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Metodika k tvorbě abstraktů disertační práce a klíčových slov 

 
 

Součástí disertační práce musí být tzv. bibliografická identifikace, tj. abstrakty a klíčová slova 

(vzory jsou umístěny na str. 3-4). 

 

Abstrakt je úvodní stručný text (výtah), který představuje celou disertační práci. Je 

povinnou součástí kvalifikačních prací a jeho účelem je seznámit čtenáře s charakterem a 

obsahem práce (slouží pro vyhledávání v odborných katalozích). Měl by obsahovat hlavní 

myšlenku práce a její podstatu. 

 

Smyslem abstraktu je, aby se čtenář po jeho přečtení byl schopen rozhodnout, zda je pro něj 

přínosné číst práci celou. Abstrakt musí fungovat samostatně, text musí být čtenáři jasný a 

zřejmý i bez znalostí dalších souvislostí. Z tohoto důvodu je dobré vyhýbat se cizím a odborným 

termínům, které by bylo nutné blíže specifikovat a není vhodné uvádět ani méně známé zkratky. 

 

Abstrakt by měl osahovat tyto náležitosti: 

 

 účel práce (co je hlavním tématem práce a jaké problémy jsou zde řešeny) 

 co bylo cílem  

 jakým způsobem byla práce zpracována (jaká metoda, popř. metodiky byly použity)  

 jakých výsledků bylo dosaženo 

 jaká jsou doporučení a závěry 

 

Abstrakt u kvalifikačních prací se řídí normou ČSN ISO 214 Abstrakty pro publikace a 

dokumenty.  Abstrakt se nečlení a nestrukturuje, jeho rozsah je omezen pouze na jeden 

odstavec Doporučená délka je 15-20 řádků (maximální počet znaků a mezer 1500). 

V abstraktu se nikdy neuvádí jméno autora, podmět ve větách je vždy vyjádřen obecně: 

„disertační práce se zabývá…“ Abstrakt se píše v jazyce disertační práce a v angličtině. 

Vždy je umístěn na samostatné stránce (viz str. 3-4 tohoto manuálu). 

 

Příklad:  

Transplantace tenkého střeva je život zachraňující metoda pro nemocné se selháním střeva. 

Před zahájením klinického programu v České republice byl proveden experiment na praseti. 

Cílem práce bylo zvládnutí chirurgické techniky transplantace (odběru střeva, jeho konzervace 

a následné transplantace). Dalším cílem bylo zvolit optimální imunosupresivní režim. 

Imunosuprese byla založena na podávání tacrolimu nebo jeho kombinace se sirolimem. 

Základem diagnostiky akutní celulární rejekce je zhodnocení histopatologických změn biopsie 

štěpu. Ve snaze najít vhodný neinvazivní humorální marker akutní celulární rejekce byla 

vyšetřována plasmatická hladina citrulinu a její vztah k akutní celulární rejekci. Jako další 

humorální marker byly vyšetřeny hladiny prozánětových a protizánětových cytokinů a zkoumán 

jejich vztah k rejekci. Podařilo se nám zvládnout chirurgickou techniku transplantace. 

Prokázali jsme, že napojení štěpu na centrální řečiště je bezpečnější než napojení na vlastní 

portomezenterické cévy. Neprokázali jsme statisticky významný rozdíl mezi zvolenými 

imunosupresivními režimy na vznik akutní celulární rejekce. Jako zlatý standard diagnostiky 

nadále zůstává histologické vyšetření biopsie štěpu. Hladina plasmatického citrulinu se jeví 
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jako potenciálně vhodný marker středně tenkého až těžkého stupně rejekce. Nepodařilo se nám 

prokázat význam stanovení jednotlivých cytokinů pro včasnou neinvazivní diagnostiku akutní 

celulární rejekce. 

 

Abstrakt musí obsahovat také tzv. „klíčová slova“, což jsou hesla, sousloví či fráze, která 

výstižně charakterizují obsah předkládané práce. Klíčová slova se nedefinují, pouze vyjmenují. 

Píší se do řádku a oddělují čárkou. Jedná se o podstatná jména. Slova je třeba uspořádat 

abecedně. 

 

Pro česká klíčová slova je vhodné používat české ekvivalenty. Klíčová slova slouží zejména 

k vyhledávání prací v databázích, proto je třeba zvolit takové výrazy, které co nejpřesněji 

vystihnou téma práce. Doporučený počet klíčových slov je 5-10  (v rozsahu alespoň 30 znaků). 
 

 

 

Příklad: 

 

transplantace tenkého střeva, imunosuprese, akutní celulární rejekce, tacrolimus, sirolimus, 

citrulin, cytokiny 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

 

Název disertační práce v českém jazyce 

 
 

Abstrakt 

       

Do tohoto odstavce bude zapsán abstrakt (výtah) práce v českém jazyce. Abstrakt  

by měl obsahovat shrnutí celé disertační práce. Maximální délka je 20 řádků.  

Abstrakt bude umístěn na samostatné stránce.  

 

 

 

 

Klíčová slova 

Zde budou zapsána jednotlivá klíčová slova v českém jazyce, oddělená  

čárkami. Maximální počet je 10 slov.  

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

po úpravě smažte 
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Název disertační práce v anglickém jazyce 

 

Abstract 

Do tohoto odstavce bude zapsán abstrakt (výtah) práce v anglickém jazyce. 

      Jedná se o překlad abstraktu v českém jazyce. Maximální délka je 20 řádků.  

Abstrakt bude umístěn na samostatné stránce.  

 

 

 

 

Keywords 

Zde budou zapsána jednotlivá klíčová slova v anglickém jazyce oddělená čárkami. Jedná 

se o překlad klíčových slov v českém jazyce. Maximální počet je 10 slov. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

po úpravě smažte 
 


